

国际观察

美国情报界:无能、无信、无底线

深受美国大片影响的人们常会把美国情报界看得高深莫测、神通广大,但近来阿富汗上演的“喀布尔时刻”,却让全世界都真正见识了,美国情报界究竟有多无能。

美军参谋长联席会议主席马克·米利公开坦言,在美方事前收到的情报中,没有任何迹象表明阿富汗政府军会在11天内溃败。虽然美方设想多种情形,但普遍估计在美军撤离后,阿富汗政府军的失败至少要经历“几个星期、几个月乃至几年”。

正如美国政治风险咨询公司欧亚集团总裁、国际政治学者伊恩·布雷默所指出的那样,低劣的情报工作是美国此次撤军沦为灾难的重要原因之一。而日前发生的喀布尔机场爆炸案无疑进一步证明了这一点。

美国实际控制阿富汗近20年,却无法为美国政府提供准确的情报,最终酿成一场令美国蒙羞、令世界震惊、令盟友寒心的大溃败——这样一个无能的情报部门在新冠病毒溯源问题上对中国进行的所谓“调查”又能有多少可信度?相信世人心目中对此都已一清二楚。

当然,要说美国情报部门一点“本事”也没有,那也不够准确——至少在作假、作恶方面,他们还堪称“专业”。

“我曾是美国中央情报局局长,我们撒谎,我们欺骗,我们偷窃……我们有一整套培训课程。”时任美国国务卿蓬佩奥2019年在美国得克萨斯州一所大学发表演讲时曾洋洋得意地说。

其实,蓬佩奥引以为豪的这些卑鄙伎俩与美国情报界真实的所作所为相比,只能算是冰山一角。从编造假情报为美国入侵他国提供借口,到组织实施刺杀、虐囚、监听等见不得光的恶行,美国情报界的罪恶罄竹难书。



8月27日,一名阿富汗塔利班人员查看喀布尔机场附近的爆炸现场。



2003年6月18日,美军士兵在伊拉克首都巴格达美英联军临时总部门前持枪面对数百名示威的伊拉克人。

从越战到伊战,一贯弄虚作假

美国国家安全局2005年解密的一份关于越南战争的研究报告显示,情报官员故意扭曲证据,谎称1964年8月4日在北部湾巡航的美军驱逐舰遭到越南鱼雷艇袭击。时任美国总统林登·约翰逊随后下令对越南北部进行轰炸,“北部湾事件”成为美国对越南战争升级的导火索。

事实证明,情报部门是美国推行霸权主义、实行对外干涉的重要工具,而弄虚作假是美国情报界惯用手法。

美国情报体系十分庞大,由联邦政府多个部门下属的18个机构组成,年预算总额

超过600亿美元,其搜集的信息以及相关分析是美国高层决策的重要参考依据。与此同时,情报界也是美国政客推行对外政策的重要工具,特别是在美国实施对外干涉时,二者经常“一唱一和”,美国发动或介入的多场战争都离不开情报机构的“煽风点火”。

一个广为人知的案例就是,美国曾宣称有“可靠情报”证明伊拉克拥有大规模杀伤性武器,并以此为由于2003年入侵伊拉克,但最终也没有找到确凿证据。当年在联合国安理会会议上,时任美国国务卿科林·鲍威尔拿着装有所谓“化学武器”粉末的试管来

证明对伊动武的必要性,这一“经典画面”沦为全世界的笑柄。多年后,鲍威尔不得不公开承认情报有误,但同时仍坚称,当年整个美国情报界都对他“打包票”,说关于伊拉克“化武”的情报没问题。

美国《纽约时报》专栏作家保罗·克鲁格曼曾评论说,美国情报界之所以错误得出“伊拉克拥有大规模杀伤性武器”的结论,原因在于它们面临美国发动战争提供“正当理由”的政治压力。“无论具体动机是什么,结局是在美国历史上留下了黑暗一章。又一次,我们被骗入战争。”

从虐囚到暗杀,向来不择手段

为达目的,美国情报机构可谓不择手段、无恶不作。

虐囚——美国国会参议院情报委员会2014年曾发布报告,详细描述了中情局在审讯囚犯时如何刑讯逼供,其使用的“加强审讯”手段包括水刑、剥夺睡眠、狭小空间禁闭、人身羞辱等。报告还指出,中情局试图掩盖虐囚行为并妨碍监管。该委员会时任主席黛安娜·范斯坦直言:中情局的行为是美国历史上的一个污点。

监听——美国情报机构以“国家安全”为名大搞监听活动,利用网络优势和黑客技术把触角伸向全球。今年5月,美国国家安全局被曝利用丹麦互联网设施监听一些欧洲盟国领导人,再次引发轩然大波。早在

2013年,美国前防务承包商雇员爱德华·斯诺登就揭露了美国情报部门广泛监听国内外电话及互联网通信的行为。由此可见,美国情报界在这方面丝毫没有收敛,就算对盟友也未手下留情。

操纵媒体——中情局曾在冷战时期发起“知更鸟行动”,旨在通过操纵媒体影响大众舆论。美国著名调查记者卡尔·伯恩斯坦早在1977年就揭露,该计划招募的许多记者有偿为中情局提供情报,并根据其授意撰写“假新闻”。时至今日,美国一些媒体与情报机构仍保持着相互利用的关系,暗中充当情报界的“马前卒”。

暗杀——根据美国国会参议院发布的报告,中情局曾试图暗杀古巴等国领导人,

还曾协助在智利、越南等国的暗杀行动。尽管美国此后出台了暗杀禁令,但英国《卫报》网站刊文指出,美国实际上从未彻底放弃这种恐怖主义手段,只是把“暗杀”一词改为“定点清除”。过去几十年,在情报部门支持下,美军频繁使用空袭方式清除海外目标人物,由此还造成大量平民伤亡。

美国近年来一直指责俄罗斯“干预”美国选举,但美国情报专家洛克·约翰逊承认:“我们从1947年中情局成立就开始做类似的事。我们利用海报、批评文章、广告邮件、标语横幅等等,什么手段都用。我们在外国报纸上散布假消息。我们也会用装满现金的皮箱。”在美国看来,美国可以干预别国,而其他国家却不能干预美国。

(据新华社电)

环球时讯

不急 美国政府称不着急承认塔利班政权

据新华社电 美国政府27日说,美方不急于以任何形式承认阿富汗塔利班政权。美国国务院同日称,塔利班请美方继续向阿富汗派驻外交人员。

白宫发言人珍·普萨基当天回答记者提问时说:“我想说清楚:美国和我们对话的任何国际伙伴都不着急以任何形式承认(塔利班政权)。”

数名不愿公开姓名的美国官员告诉法新社,塔利班希望撤军国家在8月31日完成撤离任务后保持各自使馆开放。这些官员说,美方内部正在讨论是否继续在阿富汗派驻外交人员,可能会在下周初撤军完成前宣布决定。

急了 驻日美军擅排污水,日本政府表示强烈抗议

据新华社电 日本政府27日向美国方面抗议,不满驻日美军在没有事先征得日方同意情况下,擅自向下水道排放含有有机氟化合物的污水。

冲绳县副知事谢花喜一郎27日与驻日美军高层会面向媒体记者证实,美方26日已经把大约6.4万升污水排放完毕。按美方说法,这是为避免污水日后意外泄漏。

日本环境大臣小泉进次郎说:“日美正在磋商处置方法,包括寻找不排放污水而以其他方式处理的替代方案。尽管如此,美方依然单方面作出排污举动,日方对此感到极为遗憾。我们向美方表示强烈抗议。”

军乐节开幕



8月27日,俄罗斯乐团在军乐节上表演。罗斯“救世主塔楼”国际军乐节于8月27日在莫斯科红场开幕,将持续至9月5日。

新华社发

军火库爆炸



哈萨克斯坦南部江布尔州一处军火库26日晚起火并发生爆炸。

新华社发

飓风袭古巴



8月27日,一名男子冒雨在古巴马亚韦克省街头骑马。当日,飓风“艾达”在古巴登陆。

新华社发

环球热点

美以首脑会晤聚焦伊核问题



美国总统拜登27日在白宫与到访的以色列总理贝内特举行会晤。分析人士认为,从双方表态看,讨论的重点是伊朗核问题,两国再次传递了加强合作以应对伊朗的信息。但在巴以问题上,美以分歧依然较大,拜登并未能改变贝内特的强硬立场。

8月27日,美国总统拜登(右)在华盛顿白宫与到访的以色列总理贝内特举行会晤。

伊核问题是重点

贝内特25日分别会晤美国国务卿布林肯和国防部长奥斯汀。拜登原计划26日会晤贝内特,但由于阿富汗首都喀布尔发生自杀式炸弹袭击造成美军重大伤亡,会晤被推迟至27日。

拜登和贝内特讨论的主要议题是伊核问题。两国都认为,必须确保伊朗不会获得核武器,但双方在这一问题上的策略不同。

拜登政府上台后试图通过外交谈判实现美国和伊朗恢复履行伊核协议,以此来限制伊朗的核计划。伊朗核问题全面协议相关方会谈今年4月6日开始在奥地利首都维也纳举行,讨论美国和伊朗恢复履约问题,迄今已举行六轮会谈。但美国和伊朗之间仍存在严重分歧,加上伊朗新政府刚刚就职,目前谈判处于停滞状态。

以色列政府不满美方尝试重返伊核协议,认定伊核计划的目的是研发核武器。贝内特不久前在以色列内阁会议上说,他将告诉拜登美国不能重新加入伊核协议。

拜登在会谈中表示,美方正优先通过外交方式解决伊核问题,如果外交途径失败,美方准备转向“其他选项”。贝内特对拜登此番表态表示满意,并称两国就会针对伊朗的“全面战略”展开讨论,目标是停止伊朗的“地区侵略”并永久阻止伊朗获得核武器。

巴以问题分歧大

双方更为明显的分歧在于如何处理巴以问题。美国前总统特朗普执政期间,推翻了美国长期以来支持“两国方案”的立场,承认耶路撒冷为以色列首都,将美国大使馆从特拉维夫迁至耶路撒冷,并不断削减对巴勒斯坦援助,导致美国与巴勒斯坦的外交接触几乎中断。

拜登政府上台后,美国与巴勒斯坦的关系逐渐回暖。拜登多次表示支持通过“两国方案”解决巴以问题,还计划在耶路撒冷重新负责巴勒斯坦事务的美国总领馆。

今年5月,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)等加沙地带武装组织与以色列爆发激烈冲突,造成双方2000多人伤亡,引发全球舆论关注。

贝内特6月上台后,在巴以问题上继续坚持强硬立场。他反对巴勒斯坦建国,表示不会与巴勒斯坦方面进行和谈,并称将进一步扩大约旦河西岸的犹太人定居点。

拜登在27日会谈时指出,必须避免采取可能加剧紧张局势、助长不公平感和破坏建立信任的努力的行动。他还重申,通过谈判达成“两国方案”是持久解决巴以冲突的唯一可行途径。

分析人士指出,美方会谈后发表的声明只字未提贝内特对巴以问题的表态,说明双方在这点上分歧依然较大,贝内特不愿改变其强硬立场。

修补关系是要务

这次访美是贝内特就任以色列总理后首次正式出访。分析人士认为,贝内特此访一个重要目的是修补以色列与美国民主党领导层的关系。

贝内特的前任内塔尼亚胡主政期间,以色列与美国民主党关系紧张。内塔尼亚胡曾公开批评民主党籍的时任美国总统奥巴马推动达成伊核协议。

分析人士指出,贝内特目前领导的执政联盟并不稳定,因此急切希望得到拜登政府的支持。贝内特此前曾表示,以色列和美国现在都有新的政府,他将“带着一种新的合作精神”前往美国会晤拜登。美方高官在访前吹风会上也指出,拜登在贝内特宣誓就职后不到两小时就与其通话表示祝贺,这是美方支持贝内特及其政府的明确信号。

美国智库卡内基国际和平研究院中东问题专家阿伦·戴维·米勒表示,尽管美以双方在一些议题上存在分歧,贝内特还是会成为拜登的合作伙伴。贝内特的上台给拜登提供了一个改善美以关系的机会,使他摆脱了与共和党关系密切的内塔尼亚胡。

(据新华社电)